

# EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.º de Agosto, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Jueves 11 de Agosto de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 25, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.675

## CAMINO

### DEL DESENLAJE

Otra vez, á causa de lo contradictorio de las informaciones que llegan de Washington, hay versiones diferentes sobre el desenlace de la negociación en trámite.

Dicen ciertas referencias, que han surgido algunas dificultades, y otras afirman que pueden considerarse allanados todos los obstáculos; pendiendo ya solo la firma del Protocolo de la autorización que espera el embajador francés.

Se dijo ayer tarde á última hora que durante el curso de la noche se recibiría en la secretaría de Estado el despacho de M. Cambon transmitiendo la contestación definitiva del gobierno americano.

Si así fuera, es decir, si el despacho ha llegado á Madrid y á tiempo fué descifrado, debe suponerse que en el Consejo de hoy bajo la presidencia de S. M., se habrá dado cuenta de su contenido.

Las condiciones más importantes que desde el primer momento, propuso el gobierno americano, creemos que no hayan sufrido modificación.

Había un punto, como es sabido, de procedimiento en la Nota española, que ha dado motivo á presumir si sería necesario reunir inmediatamente las Cortes; mas por lo que vemos en algunos despachos de Washington, el gobierno americano deja esta materia, considerándola como de orden interior, á la discreción del Gobierno español.

Este criterio del gobierno americano nos parece tanto más verosímil, por cuanto está en armonía con el que se propone seguir dicho gobierno, no reuniendo el Senado para someterle los preliminares de paz; y eso que allí, por precepto de la Constitución, el Senado es quien dirige con el Presidente las relaciones exteriores.

En el caso de haber sido aceptada la contestación de España, como es probable, se procederá á formular estas bases en un Protocolo, para determinar el modo de llevarse á efecto la suspensión inmediata de hostilidades, y la serie de actos relacionados con dicha suspensión.

Estamos, pues, según todos los indicios, en camino de un rápido desenlace.

## FILIPINAS

### Informes oficiales

Como en los centros oficiales no se tenía anoches conocimiento de los combates librados en Manila de que hablan los correspondientes, se telegrafió ayer con carácter urgente á nuestro cónsul en Hong-Kong, pidiéndole informes sobre lo que acerca de dichos combates se supiera en aquella población.

Créase, sin embargo, en el ministerio de la Guerra, que el número de bajas españolas no debe de ser tan grande como suponen los correspondientes, puesto que no lo consignó el general Augustin en su telegrama fechado en Manila el 4 de Agosto, y transmitido anteayer á Madrid por conducto del Sr. Navarro, cónsul de España en Hong-Kong.

### Nuevos ataques en Manila.

Vean ahora nuestros lectores los despachos de origen particular:

Hong-Kong 9.—Cartas de Cavite fechadas el 5 dicen que los españoles continúan en posesión de Manila.

Durante el ataque del 31, los españoles estuvieron á punto de cortar la línea americana; pero los yankees se rehucieron y lograron impedirlo.

Los españoles repitieron el ataque el día 1.º y el 2.º.

El 3 se inició el fuego de cañón, que duró todo el día.

No se conocen las pérdidas que sufrieron los españoles en estos combates.

El cónsul americano Williams ha invitado á una conferencia á los jefes insurrectos de 15 provincias.

El crucero japonés «Matsushima» ha zarpado de Hong-Kong con rumbo á Manila.

### Carencia de viveres

Manila 3.—La carencia de viveres es tal que hasta las personas mejor acomodadas sufren sus consecuencias.

No hay ni carne, ni pan de harina, salvo lo estrictamente necesario para las tropas.

Las lluvias y el hambre han producido una epidemia de disentería.

El cónsul inglés ha muerto de dicha enfermedad.

Los indígenas comen ratas y ratones: se matan perros y se sacrifican caballos para poder alimentarse.

La provision de arroz estará pronto agotada.

El combustible se ha acabado ya, y para las más apremiantes necesidades se quemán las puertas y ventanas.

Se ha publicado un decreto permitiendo á las autoridades entrar en las casas de los particulares, con objeto de recoger el ganado que encuentren en ellos.

Este decreto no ha tenido, sin embargo, cumplimiento.

### Efectos del bombardeo

El cañoneo de la noche del 31 causó mucho daño.

Muchos disparos alcanzaron á la población, y algunos á la ciudad murada.

Parece que algunas señoras fueron víctimas del bombardeo, que causó extraordinario pánico.

Las mujeres y los niños, lanzando gritos desgarradores, rezaban durante la noche.

Una bomba que cayó en una butería de la Luneta mató á 20 personas; otra hizo explosión en el cuartel de Malato, mantando á cinco soldados.

Las tropas salieron en el momento preciso en que volaban el fuerte y el almacén de Malato.

El total de las bajas que sufrieron los españoles no se precisa; se calcula en un centenar.

El bombardeo causó mucho daño en el caserío.

### Nada de rendición

Los cónsules de Francia y de Inglaterra gestionan de comun acuerdo.

Trataron oficiosamente de conseguir que se pactara un armisticio, pero los americanos alegan que no están autorizados para admitir ninguna proposición, salvo la rendición.

Los españoles manifiestan que no se entregarán nunca; que esperan sostenerse hasta que se haga la paz.

Diez mil españoles, confiados en la seguridad de las murallas, dicen resistirán tres meses, y en definitiva venderán caras sus vidas.

Otro despacho de Manila dice que los americanos ocupan ahora las trincheras que ocupaban los insurrectos.

### Incendio en Tondo

Durante la tarde del día 1.º se sostuvo un fuego terrible de fusilería en todas direcciones.

Mil quinientas casas fueron pasto de las llamas el 31 en Tondo. Soplaban un viento fuertísimo que amenazaba comunicar el incendio á todo Manila; pero la brigada de bomberos, organizada por comerciantes ingleses, logró dominar el fuego.

### Aguinaldo

Manila 5.—Los americanos están muy descontentos de la actitud de Aguinaldo, cuya influencia entre los indígenas suponen que ha disminuido.

Un vapor insurrecto está anclado en la bahía para asegurar su fuga, si considera llegado el caso de huir.

### Yankees y tagalos

Nueva-York 10.—El «Journal» publica un despacho de Cavite, y refiriéndose á la cuestión surgida á propósito de la actitud de Aguinaldo y los filipinos, dice que se cree que éstos proceden de acuerdo con los españoles.

Los americanos han recibido orden de cortar sus relaciones con los insurrectos.

### Sacerdotes yankees

Nueva-York 10.—Segun telegramas de Hong-Kong, desde la llegada del general Merritt, que es católico, su capellan, perteneciente á la congregación de Hermanos Paulinos, y el de los voluntarios californianos, hicieron gestiones por medio del cónsul de Bélgica para ir á Manila á conferenciar con el Arzobispo.

Varias citas dadas por estos sacerdotes al cónsul, que debía conducirlos en su lancha, no han tenido efecto, ignórase por qué motivo.

El deseo de los clérigos era solicitar del Arzobispo que intercediera en él y las órdenes religiosas para que Manila se rindiese, evitándose más derramamiento de sangre.

El tifus

Nueva-York 10.—Los correspondientes de Hong-Kong afirman que tambien en Manila está causando víctimas la fiebre tifoidea.

Se registraron las primeras invasiones cuatro días antes de ser transmitidos los telegramas.

Los yankees suponen que los habitantes de la ciudad están alarmados en vista del número de invasiones ocurrido en el indicado período.

Incendio á bordo

Nueva-York 10.—En el transporte norteamericano «Morgan City» estalló un incendio durante el viaje de San Francisco de California á la bahía de Manila.

La tripulación del vapor consiguió contener los estragos del fuego, y después de no pocos sobresaltos para las gentes que iban á bordo, el buque logró entrar en la bahía, y el incendio fué extinguido con la cooperación de los marineros de la escuadra de Dewey.

Más refuerzos

Washington 10.—El ministerio de la Guerra ha decidido enviar otros 10.000 hombres más á Manila.

Esta resolución indica el propósito de retener la dominación de Filipinas y establecer una ocupación militar permanente.

LA PAZ

(Telegramas particulares.)

El Protocolo

Washington 10.—Mr. Day ha dado á la prensa la comunicación siguiente:

«Hemos llegado el representante de España y el gobierno de los Estados-Unidos á un acuerdo sobre el Protocolo conteniendo

las condiciones de paz, comprendidas la evacuación de Cuba y Puerto-Rico.

Creemos que este Protocolo será ejecutado en su integridad.

Se puede asegurar que las condiciones son las mismas pedidas por Mac-Kinley en su primera Nota.

Solo faltan algunas formalidades antes de la firma del Protocolo.»

### Firma de los preliminares

Washington 10.—El embajador de Francia, M. Cambon, ha celebrado hoy una larga conferencia con el secretario de Estado, Mr. Day.

Por último, se ha puesto de acuerdo sobre los términos del Protocolo.

Aun cuando no se ha traslucido hasta ahora nada de lo acordado en la entrevista, se supone que España acepta sin modificación las condiciones de paz propuestas por el gobierno de los Estados-Unidos.

M. Cambon ha telegrafado pidiendo autorización al gabinete de Madrid para firmar el documento.

En su despacho advierte que, según las indicaciones hechas por Mr. Day, el Gobierno español ha de aceptar ó rechazar inmediatamente las condiciones de la paz. El norteamericano está decidido á no conceder nuevos plazos.

### Redacción del Protocolo

Washington 10.—Se asegura, respecto al Protocolo de la paz, que falta solamente el redactar el documento en términos categóricos, á fin de evitar confusiones y malas inteligencias.

Falta solo que M. Cambon reciba autorización de España para la firma del Protocolo.

M. Cambon, ayudado del subsecretario de Estado, redacta actualmente el Protocolo.

### Otra nota de Washington. — Ratificación en las Cortes

Londres 10.—El gabinete de Washington prepara una nota de contestación al de Madrid.

En ella declara que toma buena nota de la aceptación por el Gobierno español de las condiciones generales sometidas á monsieur Cambon el 30 de Julio.

Se añade que el gobierno de Washington está dispuesto á cambiar los Protocolos, pero que la aceptación no debe estar subordinada á la ratificación de las Cortes, puesto que los Estados-Unidos no piden á España que espere la ratificación del Senado.

### La respuesta de Madrid

Washington 10.—Segun informes recogidos en los centros oficiales, sábase que la respuesta del Gabinete de Madrid á la última Nota americana, consta, próximamente, de 1.200 palabras, y que está firmada por el duque de Almodóvar.

La traducción del original español al francés ha sido hecha en París, remitiéndose á Mac-Kinley la copia inglesa redactada por M. Cambon.

Créase que en la contestación de España no se hace mención alguna respecto al asunto de la deuda cubana.

Admítase, al parecer, en ella el principio de que ha terminado en Cuba el ejercicio de la soberanía española; pero plantea la cuestión relativa al gobierno futuro de la isla, declarando la forma precisa en que los Estados-Unidos deberían administrarla, en atención á la importancia de los intereses españoles en la misma.

Considérase que lo referente al plazo para la evacuación de Cuba y Puerto-Rico es mirado como cuestión de detalle, cuya solución pueda dejarse á lo que resuelva la comisión internacional.

Esta se compondrá de diez miembros, cinco por cada una de las potencias interesadas, y se reunirá probablemente en París.

### Retraso en la firma

Se cree que la firma del Protocolo se retardará á consecuencia del tiempo necesario para preparar todos los documentos y el que necesita M. Cambon para recibir la autorización formal de España, á fin de poder firmar en nombre de ésta el Protocolo.

### La guerra en Cuba

#### Los insurrectos y los yankees.

Nueva-York 10.—Segun telegramas recibidos hoy aquí, Máximo Gomez y otros miembros influyentes de la titulada república cubana, celebraron consejo cerca de Santa Clara.

Aprobaron el que Calixto García hubiese rotó toda relación con el general Shafter.

A la reunión asistió uno de los delegados del gobierno insular recientemente enviados de la Habana para conferenciar con Gomez.

El vómito

Washington 10.—El último despacho del general Shafter, fechado en Santiago, dice que quedan allí 3.445 enfermos, de los cuales 2.498 son del vómito.

Han sido atacados de esta enfermedad 412 durante las últimas veinticuatro horas.

En la copia del parte oficial comunicada al público se omite el número de los muertos, sin duda para no sobrecargar á la opinión más de lo que ya lo está.

La dimision de Alger

Nueva-York 10.—Telegrafan de Washington que el presidente Mac-Kinley ha conferenciado con Mr. Alger para aconsejarle que dimita, á fin de poner término á las acerbias críticas de la prensa por la situación sanitaria de las tropas americanas en Santiago.

### Reformas arancelarias

Washington 10.—El ministro de la Guerra, Mr. Alger, ha publicado una serie de instrucciones dirigidas á los empleados encargados de recaudar los derechos de aduanas en Cuba.

El impuesto de tonelaje para los barcos que entren en los puertos ó salgan de ellos en lastre se reduce á diez centavos por tonelada.

Queda abolido el impuesto de exportación de cinco centavos sobre el mineral de hierro.

Las mercaderías procedentes de los Estados-Unidos adeudarán los mismos derechos que las importadas de otros países.

El gobierno norteamericano no pretende un régimen de favor para su país.

### Sampson y Schley

Washington 10.—Segun informaciones recogidas en el ministerio de Marina, el contralmirante Sampson y el comodoro Schley serán ascendidos á almirantes por la campaña que han hecho en las aguas de Cuba.

Para ello han de saltar uno y otro varios empleos.

### El «María Teresa»

Washington 10.—La noticia de que el «María Teresa» había sido puesto á flote es muy prematura.

El crucero continúa embarrancado en la costa, combatido por las olas, que le arrojan sobre las rocas, perforando su casco.

### Embarque de tropas

Santiago 10.—El vapor «Saint Louis» llegó esta mañana; pero no pudo entrar en el puerto, á causa de su extraordinaria longitud.

El noveno y décimo regimiento de infantería serán conducidos en gabarras á bordo del «Saint Louis», que zarpará mañana por la tarde.

El embarque de las tropas españolas y americanas continúa con gran actividad.

### Las consultas

#### Y LO QUE EN ELLAS PASÓ

Dijo ayer *El Imparcial*, que la mayoría de los personajes consultados por el Sr. Sagasta se había mostrado favorable á un cambio de Gobierno, y ya hoy se limita á citar la opinion que en este sentido expresaron los señores Romero Robledo, duque de Tetuan y Martínez Campos.

Al Sr. Sagasta nadie le ha hablado de modificación en el Gobierno, más que el Sr. Romero Robledo.

Habria sido, por otra parte, una ridiculez ocultar el parecer del general Martínez Campos, cuando en el mismo *Imparcial* está consignado, con referencia á su corresponsal en San Sebastian.

Al visitar este corresponsal en Zarauz al general Martínez Campos á poco de llegar á dicha villa, para preguntarle sobre la paz, dijo con tal motivo el ilustre caudillo, ante la contingencia de un cambio de Gobierno, que lo mejor sería la continuación de los liberales con el Sr. Sagasta, si el Sr. Sagasta queria seguir, ó con los Sres. Gamazo ó Montero Rios, si el señor Sagasta se retiraba.

Ignoramos si alguna de las dignas personas consultadas habrá expresado en los círculos políticos ó sociales las ideas que le atribuye *El Imparcial*.

Lo que afirmamos es que en el despacho del Sr. Sagasta solo expresó el Sr. Romero Robledo la conveniencia de constituir otro Gobierno.

En cuanto á otras apreciaciones de *El Imparcial*, ocioso sería repetir lo que hemos dicho cien veces.

La malquerencia histórica de este colega al Sr. Sagasta, perturba su juicio, encargándose los hechos de destruir su propaganda.

Treinta años lleva *El Imparcial* combatiendo al Sr. Sagasta, sin conseguir mermar su prestigio y su fuerza. De tratarse de una aventura ó de un golpe de suerte, la fuerza del señor Sagasta habria desaparecido pronto; pero cuando se ha mantenido en pie después de tantos años, hay que reconocer que obedece á motivos poderosos y justificados. Obedece principalmente á que el Sr. Sagasta ha huido siempre de radicalismos y de arrebatos, representando la moderación y el sentido de la realidad.

De aquí nace su fuerza, que en vano han tratado de socavar sus enemigos ó sus competidores.

### LA REPATRIACION

#### Noticias oficiales

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicará en breve una circular en la que se determinan los cuidados sanitarios que han de prestarse á las tropas repatriadas, procedentes de Santiago de Cuba.

Respecto á la situación en que han de quedar los jefes y oficiales repatriados, se les concederá dos meses de licencia con sueldo entero, y á la clase de tropa tres.

No es cierto que para dar colocación á los jefes y oficiales se piense aumentar el número de los regimientos de línea. Para esto sería necesario disponer de cuantiosos recursos de que hoy carece el ministro de la Guerra. El propósito de éste, es colocar por el pronto en el ejército activo dos ó tres

mil de los repatriados, procurándoles destino á los restantes, ya en las operaciones del Catastro ó en otros servicios que se designarán oportunamente.

### El «Alicante»

Santiago 10.—Ha salido el «Alicante» para España con 1.000 soldados españoles enfermos.

Ha llegado el «Isa de Luzon» y se embarcarán en breve 2.000 soldados de los renvidos en Santiago.

### Llamamiento de gobernadores

No es exacto, como se ha dicho, que el ministro de la Gobernación haya llamado á ciertos gobernadores civiles, á fin de que aprieten las clavijas para preparar las elecciones de diputados provinciales.

Ningun gobernador ha sido llamado á Madrid, y solo hay estos días en la corte dos gobernadores, por motivos absolutamente ajenos á dichas elecciones.

### LA PARTIDA republicana

#### (Telegrama oficial)

«Castellón 10.—A las once de la mañana de ayer se presentaron en el pueblo de Sarriatella los siete hombres armados que componen la partida de Alcalá de Chivert, dando gritos de viva la República y saliendo al cuarto de hora de su llegada con dirección á Albalocér.

Son perseguidos por fuerzas de la Guardia civil.

#### (Telegramas particulares)

Otros detalles

Castellón 10.—Acaba de recibirse carta de Albalocér participando la presencia de la partida sediciosa en el pueblo de Salvatella, donde pidió á las autoridades 25 raciones de pan, 25 pesetas ó igual número de pares de alpargatas.

El jefe de la partida arregló al vecindario y vitoreó á la República.

Algunos individuos dispararon al aire sus fusiles.

Firmó el recibo de las raciones un individuo llamado Melquíades Lopez.

La partida marchó en direccion de V. Harduans, perseguida por la Guardia civil.

Los detenidos por sospechosos han prestado hoy declaración. Nadie los cree culpables.

Continúa el movimiento de tropas.

Han salido fuerzas de caballería de Alcalá.

### El tío «Trabuco»

Barcelona 10.—El «Diario de Barcelona» dice que una persona natural de Alcalá de Chivert le ha declarado que en el barrio de Alcocebre, en donde se levantó la partida, es constante la reunion de gente perdida, á la cual capitanea un sugato apodado el tío «Trabuco», de quien se supone fraguaría la intencionada después de una noche de juerga. Á ésta asistían los carabineros, y así se explica el que fueran desarmados.

### EL DESCUENTO AL CLERO y el Obispo de Tuy

Confirmando lo que hemos dicho, aparece ayer en la *Gaceta* la siguiente Nota oficial del ministerio de Gracia y Justicia, que rectifica totalmente las caprichosas aseraciones del Obispo de Tuy:

«Habiéndose seguido por el embajador de S. M. cerca de la Santa Sede las negociaciones necesarias para solicitar de Su Santidad la oportuna autorización á fin de que el señor ministro de Hacienda pudiera imponer sobre los donativos del clero, como á todas las clases contributivas y á cuantos perciben del Estado, un recargo gradual para las atenciones de la guerra, el Santo Padre se ha dignado acceder á la solicitud del Gobierno español en la Nota que á continuación se publica:

«NOTA. Palacio del Vaticano, 2 de Julio de 1898.

«El infrascrito Cardenal secretario de Estado ha puesto en conocimiento del Santo Padre la nueva demanda dirigida por el Gobierno español para que se le autorice á elevar al 20 por 100 el descuento ya consentido sobre las asignaciones del clero, para hacer frente á los graves gastos de la guerra en que actualmente se encuentra empeñada. Su Santidad, si bien conoce la penuria á que ya se halla reducido, en general, el clero español, y, asimismo, considerando las extraordinarias y afortunadas circunstancias que atraviesa la noble nación española, y en la confianza de que el proyectado descuento no habrá de aplicarse por largo tiempo, se ha dignado conceder la solicitada autorización.

«Al comunicarlo así á V. E., el Cardenal que suscribe tiene la honra de reiterarle las seguridades de su más distinguida consideración.—Firmado.—Cardenal Rampolla.—Señor embajador de S. M. cerca de la Santa Sede.»

### PUERTO-RICO

#### (Guerra de la Independencia)

La ocupación de Coamo.

Coamo 10.—La toma de Coamo se verificó por medio de un movimiento evolutivo.

El décimosexto regimiento de Pensylvania cortó la retirada á la infantería española.

El fuego de la artillería, que empezó á las siete de la mañana y duró cuarenta y cinco minutos, destruyó los blocaus.

Cincuenta soldados de caballería lograron salvarse.

Hoy se han hecho 180 prisioneros. Los capitanes muertos en Coamo son los Sres. Escante (?) y Lopez.

Contra la anexión

Nueva-York 10.—Hoy, delegado de la junta portorriqueña, que se encuentra actualmente en Washington, ha reclamado al gobierno americano, para la pequeña Antilla, un gobierno independiente elegido por el pueblo si, haciéndose un plebiscito, el resultado de éste fuese favorable a la independencia y contrario a la anexión.

Efemérides notables

11 de Agosto de 1492

Elevación al pontificado de Alejandro VI (Rodrigo Borgia).

Rodrigo Borgia, español, natural de Játiva, se dedicó en un principio a la milicia, y de sus amores con Rosa Vanozza tuvo cinco hijos ilegítimos. Era sobrino del Pontífice Calixto III, que le llamó a Roma y le concedió un beneficio, nombrándole después Arzobispo de Valencia, Cardenal y vicario de la Iglesia con una renta de 28.000 escudos. Muerto Calixto III, y tras los pontificados de Paulo II, Sixto IV e Inocencio VIII, fué elevado Rodrigo a la silla de San Pedro. Para alcanzar este puesto, compró votos, prometió rentas, dignidades y palacios; más una vez coronado, procuró deshacerse de los mismos que le habían elevado, siendo todos perseguidos o muertos.

Para satisfacer sus violentas pasiones, no se detenía ante medio alguno, ni siquiera ante el perjurio, el asesinato y el veneno. Públicamente vendió los beneficios eclesiásticos, los obispos y las dignidades de toda la Iglesia.

Confiscó a nombre de la Iglesia y en provecho de sus hijos los Estados de los gascognes, después de ahogar al último heredero. Se apropió cuantos bienes dejaban al morir los sacerdotes. Vendió indulgencias y exigió fuertes contribuciones, prestándose una cruzada. Lo mejor que se puede decir de este Pontífice es que poseía gran talento; que protegió las letras y las artes, que era tolerante con el pueblo y audaz y sereno en el peligro; pero con los nobles y ricos mostrése duro en extremo, haciendo sus víctimas a las familias Ursinos, Colonas y otros patricios de Roma, cuyos bienes, títulos y Estados repartió entre sus hijos.

En sus relaciones con los monarcas europeos, dejóse guiar siempre por la ambición, y turbó en sus varios y encontrados proyectos la paz de España, Francia, Nápoles, Milán, toda Italia y aun Europa, sin que las amenazas y amenazas de Carlos VIII, Fernando el Católico y Manuel de Portugal le corrigieran. Cuando su hijo César Borgia hizo asesinar a su hermano Juan, duque de Benevento, Alejandro pensó en abdicar la tiara; pero fué una idea pasajera. Savonarola, elocuente dominico, predicó contra el Pontífice simoníaco y excitó a la cristiandad para la reunión de un Concilio general en que éste fué depuesto; mas como al propio tiempo mezclara en sus predicaciones la política, los comisionados pontificios lograron que se le condenase como hereje, lográndole la muerte en una hoguera.

Cuéntase que habiendo intentado apoderarse por el veneno de las riquezas del Cardenal Corneto, según unos, de los bienes de nueve Cardenales, según otros, invitados por Alejandro a un banquete el día de San Pedro de 1503 y dispuestas una ó varias botellas con un veneno sutil que le suministró su hijo César, un error casual ó voluntario del que debía servirle, hizo que lo tomaran el Papa y su hijo. Este, joven y robusto, se salvó, pero Alejandro, ya septuagenario, murió a las pocas horas, en medio de atroces sufrimientos. Semejante versión de su muerte, contada por Guichardin y Paul Tore, está, sin embargo, rechazada por escritores notables como Moratin y Voltaire; el diario de Buchard, cada favorable a los Borgias, afirma que la muerte fué producida por una fiebre.

Durante su pontificado se le dedicaron estos versos:

Sextus Tarquinus, sextus Nero, sextus et Semper sub sextis perdit Roma fuit.

Que un español ha vertido de este modo:

Tarquino fué sexto rey; Aeron sexto Emperador; Keins un sexto. Siempre Roma Por los sextos se perdió.

RECLAMACION del Sr. Dubosc

Londres 11.—El antiguo secretario de la legación española en los Estados Unidos, Sr. Dubosc, ha consultado á varios letrados eminentes de esta ciudad acerca de hecho de haber sido expulsado del Canadá por orden de las autoridades del distinguido diplomático español.

Los letrados han enviado al ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, un informe en el cual declaran que el gobierno británico cometió un grave error al inspirar al orden en virtud de la cual el mencionado sujeto español tuvo que abandonar el territorio canadiense.

También declaran que esa medida fué injustificada en absoluto, y piden satisfacciones y una indemnización considerable en favor del Sr. Dubosc.

En otro caso, según advierten los letrados, aconsejarán al diplomático español que regresé al Canadá inmediatamente para ventilar la cuestión de su derecho á permanecer en aquel territorio y obtener las satisfacciones debidas por el acto ilegal que cometió el gobierno.

El ministro Mr. Chamberlain no ha contestado al informe de los jurisconsultos aludidos.

Un telegrama del Sr. Girón

El conocido capitalista catalán D. Manuel Girón ha dirigido al Sr. Sagasta el telegrama siguiente:

«Aceptadas, según los periódicos de hoy, las condiciones para la paz, considero indispensable la suspensión, desde el mismo momento, del uso de las autorizaciones concedidas por las Cortés al Gobierno para continuar la guerra; de otro modo, podrán venir conflictos económicos financieros, especialmente, que comprometan la nueva era que abrirá la paz.»

Para evitarlo, por mi parte, como senador, telegrafío á V. E. y remitiré las demostraciones consiguientes.—Manuel Girón.

LA "GACETA"

Además de los decretos de Guerra y Marina firmados ayer por S. M., de que dimos

cuanta anoche, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Arreglo parroquial de Almería

Aprobando el nuevo arreglo y demarcación parroquial formado para la diócesis de Almería.

Dignidades eclesiásticas

Promoviendo á dean de la Catedral de Vich al maestroescuela de la misma, D. José Marcer y Gran.

Idem de la de Plasencia al arcipreste de la de Coria, D. Eugenio Escobar y Prieto.

Nombrando canónigo de la de Avila á D. Felipe García Rodríguez.

Juntas de obras de puertos

Aprobando con carácter provisional el reglamento para la organización y régimen de las Juntas de obras de puertos.

Regla de interpretación

Declarando el alcance y significación del párrafo 3.º del art. 7.º del reglamento para la aplicación de la ley de Minas.

TEATRO DEL RETIRO

"Zanetto"

La mayoría del público que asistió anoche al estreno de Zanetto, acogió de un modo muy desfavorable la nueva ópera de Mascagni.

Nosotros, sin embargo, debemos decir sinceramente que no encontramos justificadas aquellas escandalosas manifestaciones de que se valían algunos espectadores para pretestar de la obra. Es cierto que no llega ésta, ni con mucho, en vigor y expresión dramática y en riqueza de motivos, á la inspirada música de Cavalleria; pero justo es decir que se descubre en Zanetto a misma delicadeza y la misma finura que en aquella, estando en algunos momentos muy bien combinada la sencillez melódica con los más complicados procedimientos de la instrumentación y de la armonía.

Lo que hay es que en la ópera de anoche no hay acción dramática. Toda la obra queda reducida á un dúo de tiple, de tres cuartos de hora de duración, no interviniendo poco ni mucho en el desarrollo de la partitura, ni los coros ni ninguna otra parte principal ó secundaria. Así es que un dúo de tal extensión, aunque lo hubiese escrito el mismo Orfeo y lo hubieran cantado los propios ángeles, tenía que cansar á un público impaciente que echaba de menos, como es natural, el interés dramático, escenas tristes ó alegres, pero escenas al fin, que justificasen por medio de una acción, sencilla ó complicada, las esperanzas ó las quejas de amor, de odio ó de celos de los cantantes.

Esto fué, á juicio nuestro, lo que contribuyó, principalmente, al desgraciado éxito de Zanetto, debiendo consignar, por otra parte, en cuanto lo permitía el ruido de los bastonazos y de las risotadas de algunos espectadores, que tanto la señora Ortega como la señorita Escalona, interpretaron sus papeles con un esmero y delicadeza, dignos de alguna consideración, y que no de aplauso, por parte del público.

ESTACIONES VERANIEGAS DE MODA

Homburgo

Esta bellísima ciudad es el lugar predilecto que los opulentos lores eligen para su residencia veraniega. El príncipe de Gales la visita todos los años por esta época, placer del cual se ha visto privado ahora por el accidente que le tiene aún postrado en cama.

Otro de los asiduos visitantes á Homburgo es el duque de Cambridge, primo de la reina Victoria, el cual acaba de llegar á dicha ciudad.

Su Alteza, á pesar de su avanzada edad, pues cuenta ya setenta y nueve años, hace allí una vida muy activa y con frecuencia sienta á su mesa, en la magnífica terraza del hotel Ritter, á las notabilidades de la colonia veraniega. Entre éstas merece citarse á la condesa Gianotti, ilustre dama italiana, que con sus dos hijas, María y Marcela, contribuyen poderosamente á animar aquella sociedad.

El mal tiempo es harto frecuente en Homburgo, debiéndose por esta razón aplazar algunas fiestas al aire libre que se proyectaban.

Una de estas fué un torneo ó carreras de bicicletas, que al fin pudo verificarse la semana última, después de estar anunciando para bastantes días antes. Lucharon señoras y caballeros, y el premio de las damas, que consistía en un precioso alfiler de zafiro y perlas, fué adjudicado á una inglesa, Miss Hall. La recompensa para el sexo fuerte consistía en una petaca de plata y oro.

También con motivo de la muerte del príncipe de Bismarck hubieron de suspenderse en Homburgo algunos espectáculos y festejos.

Carlsbad

Contrariamente á lo que sucede en Homburgo, el tiempo es muy agradable en esta preciosa ciudad. Nótese este año bastante escasez de nortes-americanos, pero en su defecto la colonia francesa ha aumentado considerablemente, y este cambio ha favorecido mucho á Carlsbad, dándole una nota de suprema elegancia que, forzoso es confesarlo, llevan siempre consigo los parisenses.

El hermoso Hipódromo, de nueva construcción, quedará terminado muy en breve, y en él tendrán lugar, además de las carreras de caballos, partidas de football, críquet y lawn-tennis. Actualmente hay en juego tres lawn tennis, anunciándose para fines de este mes un gran torneo.

Carlsbad ha decidido celebrar la fiesta del jubileo de su Emperador Francisco José, construyendo un grandioso hospital, para el cual ha sido ya votada la suma de 350.000 florines, pero que subirá á otro tanto, una vez terminado el edificio, por las mejoras que en el proyecto de éste se han introducido.

Para el 20 del corriente espérase en esta ciudad al rey Alejandro de Serbia y á su padre, el ex-rey Milán.

Una nota extraña que este año se observa en Carlsbad es la moda que han introducido las señoras de no salir á la calle sin llevar unos bastones muy altos y delgados. La causa es en su mayoría de color verde, y el puño, en forma de cayada, de oro cuajado de pedrería. Las damas, además de los entretenimientos que toda ciudad veraniega ofrece, tienen en ésta el atractivo, para

ellos inmenso, de recorrer las tiendas de modas, algunas de las cuales pueden competir con las mejores de París y Viena.

En casa del famoso modisto Ungar ha estado expuesto estos días un trousseau destinado á la joven baronesa Tuyl von Serokskern, cuyos vestidos han excitado la admiración de las aristocráticas visitantes. Los encajes de este trousseau representaban un capital enorme, siendo rarísimos y de valor único los del traje de boda.

Lago de los Cuatro Cantones

Lucerna

El tiempo, muy inseguro y desagradable durante las pasadas semanas, se ha presentado al fin espléndido, facilitando á los turistas que verifiquen sus diarias excursiones, bien en bicicleta, á caballo, en carruajes tirados por éstos ó automóviles, y por último, expediciones en el lago.

Véanse allí trenes magníficos, sobresaliendo el de M. Bodmer de Musalt, un millonario de Zurich que posee cerca del lago una soberbia residencia.

El Ayuntamiento y los particulares organizan con frecuencia fiestas nocturnas en el lago, á imitación de las famosas de Venecia, así como también carreras de botes, á la luz de la luna, desde Lucerna á Brunen, iluminando todas las colinas y montañas y engalanando con exquisito gusto los esquifes. No es posible, á menos de admirarlo, dar una idea de la belleza y poesía de estas fiestas nocturnas.

En el hotel Nacional tiene lugar todos los sábados un gran baile que termina bastante después de media noche con un precioso cotillon, y al cual concurren unas 200 personas.

También la Kursaal ofrece en su teatro animados espectáculos, habiendo sido últimamente apañado el baile de gran aparato «La fille mal gardée».

La colonia veraniega se compone en Lucerna de ingleses en su mayoría, y de algunos franceses é italianos. D. Carlos, durante su estancia allí, ha hecho una vida retirada, negándose obstinadamente este año á todo «interview» con los infinitos reporters que han solicitado tal honor.

Marienbad

El alma de esta lindísima residencia veraniega es la princesa de Metternich, dama ilustre, cuya elegancia é ingenio tanto brillaron en la corte de Napoleón III.

La princesa posee cerca de Marienbad una magnífica villa, en la cual tienen lugar á menudo espléndidas fiestas. Son éstas generalmente conciertos, seguidos de baile, en los cuales luce su talento la princesa Titi Metternich, nieta de la duquesa de la casa y que es una violinista de primer orden. Recientemente se ha hecho escuchar allí, invitada por la princesa, la diva Frañleina Oizlka, que cantó admirablemente algunas romanzas en alemán, francés, italiano é inglés. Esta artista vuelve de Nueva-York, donde ha conseguido grandes éxitos, y está ya contratada para cantar en Berlín «Carmen», «Orfeo» y otras óperas.

Debe á la princesa de Metternich el haber introducido el uso del thé en Viena, bebida que era allí considerada por los doctores como perjudicial para los nervios. Hoy la sociedad austriaca saborea el thé con delicacia, y en la residencia de la princesa sirve á diario con el más exquisito cuidado y buen gusto.

En Marienbad rehúese parte de la aristocracia rusa y austriaca, bastantes familias inglesas y algunas, muy contadas, belgas y francesas.

Biarritz

La ausencia de la colonia española ha quitado á esta pintoresca villa gran parte de su animación. Hoy el Biarritz de verano ofrece gran diferencia con el Biarritz de invierno; sin embargo, espérase para el mes de Septiembre gran número de familias que habitualmente residen en París, entre ellas las de Escandon, Beistegui, Diaz, princesa Kotchoubey, princesa Odloff, conde y condesa de la Rocherose, Mad. Albertini, Martínez y marqués de Saint Ouen, etc., etc.

El simpático marqués de Paradós contribuye poderosamente á patronizar el hotel del Casino, dando en él frecuentes comidas, á las que invita á las más celebradas bellidas que aquí se hallan. Entre éstas cuenta la señora de Arizcan, miss Anna Kanev Mma. Hearsn.

La lista de las personas conocidas que hay actualmente en Biarritz es tan escasa, que no merece citarse nombres propios. De temer es que si los españoles acogen con patriotismo la idea, espérezase á realizar por unos cuantos aristocráticos jóvenes, de coarvertir á San Sebastian en playa de moda con toda clase de «sports». Biarritz no recobrará ya, al menos en cuanto á nuestra colonia se refiere, el esplendor de años anteriores.

Por telégrafo

Interior

Venta de barcos

Barcelona 10.—Los vapores de la casa Pinillos, de Cádiz y Barcelona, han sido vendidos en Génova á un representante del gobierno argentino, con objeto de ser utilizados para transportes militares.

El vapor «Manila», perteneciente también á la propia Compañía, ha sido vendido á una casa de Glasgow, y fué entregado en Marsella para que haga servicio en la línea que la nueva empresa tiene establecida en el Canadá.

Robo importante

Málaga 10.—Haciendo un escala por la casa inmediata, han penetrado unos sujetos en un famoso lenocinio de la calle de Canasteros, en ocasión de hallarse ausentes las inquilinas.

Se han llevado 23.000 reales en billetes, numerosas alhajas y prendas de vestir. Los ladrones no han sido capturados.

Inauguración de un oratorio

Soria 10.—Hoy se ha inaugurado el nuevo oratorio de las Siervas de María, con una solemne misa en que ha sido celebrante el señor Obispo de Osma.

Han asistido el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades.

Horrible incendio

Sevilla 10.—Un formidable incendio que se declaró ayer en el término de Benacozon ha destruido 35 aranzadas de pinar en la dehesa de Castillejo, propiedad del conde de Casa Galindo.

Se calculan las pérdidas en 8.000 duros.

Monederos falsos

Barcelona 10.—La guardia municipal, de acuerdo con el cónsul de Francia, ha descubierto una fábrica de moneda francesa en la calle de San Beltran, apoderándose de una máquina y algunas monedas. Se hallan detenidos varios individuos.

SUSCRIPCION NACIONAL

El señor marqués de Ibarra, diputado á Cortes por el distrito de Alcalá de Henares, 5.000 pesetas.—D. Manuel Merino, á nombre del excelentísimo Ayuntamiento y vecinos de Alcalá de Henares, según relación, 17.317'37.—Señores oficiales del escudron de Escolta Real (un día de haber, según relación), 19'95.—La Junta Central, por el embajador de S. M. cargo del rey de Italia, según relación (1.248 liras en billetes del Banco Italiano, al cambio de 35 por 100), 1.634'80.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 16.905.734'35 Idem id. id. en las provincias, 8.826.793'77

Total recaudado, 25.732.528'12 pesetas.

AL MENUDEO

Han empezado en el Congreso las obras conducentes á dar más luz á las galerías del pasillo circular del salón de Sesiones.

Riña

Varios muchachos que habitaban en la casa núm. 33 de la Ribera de Curtidores, riñeron ayer tarde por asuntos pueriles. Diéronse de bofetadas y palos, resultando uno de los muchachos ligeramente lesionado.

Los padres de los contendientes tomaron parte en la reyerta, viéndose con tal motivo en el patio de la mencionada casa una verdadera batalla, de la cual resultaron varios heridos.

Uno de ellos, Francisco Sentás, lo está gravemente.

Ha salido de Canarias para Cádiz y Madrid, en el vapor-correo de Africa, el gobernador civil Sr. San Martín.

A la sombra

Por la ronda especial que tiene á sus órdenes el Sr. Carbonell fueron ayer detenidos los «distinguidos» timadores conocidos por el «Grant», el «Choano», el «Salamanca grande» y el «Compare Anguitán», los cuales durante quince días disfrutaron de las agradables brisas de la Moncloa, si es que llegan á las celdas que ocupan en la Cárcel-Modelo.

El Museo de Pinturas

El Museo nacional de Pintura y Escultura quedará abierto desde el viernes 12 del corriente, de ocho de la mañana á una de la tarde. Los permisos y autorizaciones son válidos para todo el Museo, y la entrada se verificará por la puerta llamada de Felipe IV y para las salas de «Goya» y «Escultura» por la conocida con el nombre de las Columnas.

El general Polavieja

Ayer tarde salió para Panticosa, por la línea de Zaragoza, el general Polavieja.

La marquesa de Valmar

La respetable señora marquesa de Valmar, tan estimada en la buena sociedad de Madrid, y de cuya gravísima dolencia dimos noticia á nuestros lectores, se halla ya fuera de peligro y ha entrado en franca convalecencia.

Entre panaderos

Anoche, en la calle de Lavapiés, por cuestiones de su profesión, empezaron á disputar acaloradamente los panaderos Baldomero Alvarez Sardou y Miguel Leirado Hermda.

La polémica se trocó bien pronto en riña, llevando el primero la peor parte, pues recibió dos heridas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro donde se le curó. El agresor fué detenido.

EDICION DE LA NOCHE

EL VATICANO

la cuestion hispano-americana

Roma 11.—El periódico La Tribuna dice que el Vaticano mantiene constantemente correspondencia con el delegado apostólico en Washington, monseñor Martinelli; el Arzobispo de San Pablo, monseñor Ireland, y el ministro de Estado de España, señor duque de Almodóvar del Río, á fin de proteger los intereses de los católicos residentes en los países que España tendrá que ceder á los Estados Unidos.—Fabra.

Otra expedición

Nueva-York 11.—Ayer se embarcaron en San Francisco de California 2.000 soldados, destinados á reforzar al ejército que acudilla el general Merrit en Filipinas.

EL GOBIERNO AMERICANO

la reunion de Cortés

Suspicias

La indicación de que el Gobierno español no podía aceptar los preliminares de paz sin el concurso de las Cortés, ha dado lugar en los Estados Unidos á que se sospeche de la sinceridad de nuestro Gobierno en la negociación pendiente. Véase lo que dice el corresponsal del Times en Nueva-York, en un telegrama que publica el número hoy recibido, aludiendo á la última Nota española:

«Los temores que hay en Washington de que algo, además de una respuesta inequívoca, pueda estar en camino, llegan por muchos conductos, algunos de ellos de origen oficial, dando lugar á que renazcan las antiguas sospechas acerca de la diplomacia española.»

«Alégrese, quizá por haberse dicho ya antes de la guerra, cuando se trató de la independencia de Cuba, que hay que reunir las Cortés para que den su asentimiento á cualquier anejación de territorio; pero ya entonces sostuvo el Presidente que él no estaba obligado á tener en cuenta los obstáculos de carácter interior con que pudiera tropezar la diplomacia.»

Un telegrama del Evening Post (diario oficial) dice:

Donativo de los franceses

Los socios del círculo Francés han entregado á la Asamblea de la Cruz Roja, para los heridos de Cuba y Filipinas, la cantidad de 454 pesetas, producto que se destinaba al banquete que anualmente celebran en conmemoración del 14 de Julio, y que dicha sociedad ha tenido á bien destinar á tan piadoso acto.

La "kermesse", de la Inocencia

Con gran animación comenzó anoche la «kermesse» que anualmente celebra la Sociedad de Amigos de los Pobres de este distrito.

Mujeres bonitas, pañuelos de Manila, música y alegría por todas partes, y en medio del bullicio y del baile 17 señoritas expendiendo papeletas para la rifa, con cuyo producto habrá de socorrerse la miseria de algunos desgraciados.

Entre los numerosísimos objetos para la rifa, sobresalía una hermosa pillita para agua bendita, regalo de S. M. la Reina.

La ex-emperatriz Eugenia

Telegramas de Remixemont desmienten los rumores que aseguraban que la ex-emperatriz Eugenia se hallaba en Plombiers gravemente enferma.

Un atropello

En la calle de Toledo fué anoche atropellado por un carro, cuyo caballo iba desbocado, Raimundo Peña Caro, mozo de cuerda, quien, cargado con un baul, transitaba por dicha calle.

El infeliz recibió al caer graves lesiones en la cabeza, pecho y espalda, producidas por el baul que llevaba. Su estado es muy grave.

Decarrilamiento

Entre las estaciones del Escorial y Zorreras descarriló ayer el tren correo de Irún.

Saliéronse de la vía el furgón de cola y el coche-correo, saltando las ruedas de ambos.

Entre comadres

Anoche, en la calle de Mendez Alvaro, riñeron cuatro mujeres, resultando dos de las combatientes con heridas leves en la cara y en los brazos, producidas, según declaración de las lesionadas, con una navaja de afeitar. Unas y otras fueron detenidas.

El duque de Hornachuelos, nuevo gobernador de Alava, ha tomado posesión de su cargo.

Ayer regresó á Madrid, encargándose nuevamente de su cargo, el subsecretario de Ultramar Sr. García Prieto.

El conde de Xiquena

Nuestro estimado amigo el señor conde de Xiquena continúa en el mismo estado de relativa gravedad.

Numerosos amigos y correligionarios van á su casa para informarse del curso de la enfermedad del respetable ex-ministro.

Entre otros, fueron ayer á visitarle los señores Sagasta y Merino.

Hoy el señor conde se encuentra, por fortuna, un poco mejor.

Peluca para Sarah Bernhardt

Ya ha mandado hacer Mad. Sarah Bernhardt la peluca que ha de llevar en la nueva obra de M. Edmundo Postand el Aiglon, en la que representará el personaje del duque de Reichstadt. La célebre trágica probó su reciente estancia en Londres para ocuparse de este detalle, dirigiéndose á Mr. W. Clarkson, el peluquero de la corte de Inglaterra. Tan satisfecha ha quedado Miss. Sarah Bernhardt de la peluca que Mr. Clarkson le ha hecho, que en agradecimiento le ha enviado su fotografía con esta dedicatoria: «A Clarkson, el rey de los artistas peluqueros, Sarah Bernhardt.»

Dinero de un español

Londres 11.—Un despacho de Ottawa (Canadá), que publica «The Daily Chronicle», dice que el capitán de una barca pescadora americana se ha negado á entregar al cónsul español 300.000 francos en efectos comerciales sobre París, que se encontraron en el cadáver de un español llamado Candido Diaz, uno de los naufragos del «Bourgeois».

El cónsul ha apelado ante las autoridades de la colonia; pero estas se niegan á toda intervención en el asunto.

LA NUBE DEL PORVENIR

Viena 11.—La prensa austriaca hace constar que la proyectada alianza anglo-americano-japonesa podrá tener un carácter decisivo, no ya solo en las cuestiones del Extremo Oriente, sino en cuantas pudiera reservar el porvenir.

Las dos últimas guerras, poniendo de relieve el poderío del Japon y de la República norte-americana, han cambiado esencialmente la ponderación de las fuerzas de las naciones.

Italia y Colombia

Londres 11.—Un despacho de Nueva-York anuncia que el gobierno italiano exige el pago inmediato de un tercio del millón de pesos, á que viene obligado el gobierno colombiano.

De no accederse á ello, el almirante italiano bombardeará á Cartagena.

Dicho almirante ha dado en su ultimatum un plazo que espirará el 11 del corriente.

Un telegrama posterior dice, sin embargo, lo siguiente:

Bogotá II.—Ha quedado terminado de una manera completamente satisfactoria el incidente entre Italia y Colombia, con motivo de la cuestión Cerruti.

EL SR. MORET

El Imparcial, que ha visto en el regreso a Madrid del Sr. Moret no sabemos qué trabajos ó combinaciones relacionados con la jefatura del Sr. Sagasta, dice que los estos días preocupa al colega, dice que el Sr. Moret llegó anteañoche de Zarauz, anticipando su regreso a Madrid, y que la noticia que se había dado en visitar al jefe del Gobierno, era muy comentada entre la gente política.

LA REPATRIACION

En el ministerio de la Gobernacion se ha facilitado hoy la siguiente Nota relativa á medidas sanitarias:

El Real Consejo de Sanidad ha emitido informe acerca de las prácticas cuarentenarias á que han de ser sometidas las tropas procedentes de Cuba, proponiendo: 1.º Que todos los buques que transporten dichas tropas lleven á bordo el personal facultativo suficiente de Sanidad militar para asistir la enfermería. 2.º Disponer prácticas de desinfeccion y llevar la estadística de mortalidad y morbilidad del pasaje, con determinacion del diagnóstico, cuya estadística deberán presentar al director del Lazareto. 3.º Que los individuos que lleguen en buen estado de salud, los heridos y los enfermos de padecimientos comunes, sean trasladados á buques ó pontones de nuestra marina de guerra ó de la mercante, y de no ser posible, á campamentos que por su altura, aislamiento ó especial situacion y facilidad de medios de aprovisionamiento reúnan las mejores condiciones, con el personal necesario para que las operaciones de desinfeccion se hagan del modo más eficaz. 4.º Que los individuos enfermos de fiebre amarilla y los que ofrezcan sospecha de hallarse invadidos de esta enfermedad, ingresen en el lazareto sucio. 5.º Que los buques, despues de transbordar ó descoupar su pasaje, cumplan en el lazareto las prácticas de saneamiento prevenidas en las disposiciones vigentes durante cinco dias. 6.º Que el pasaje y tripulacion que se halle en buen estado de salud, sufra cuarentena durante cinco dias, visitados frecuentemente por los facultativos municipales de las localidades respectivas, procediéndose con todo rigor de aislamiento y desinfeccion, si alguno presentase sintomas de fiebre amarilla.

LA PARTIDA DE CASTELLON

Castellon II (130 m.). Nada nuevo se sabe del paradero de la partida. Fuerzas de Otumba combinadas con la benemérita marchan persiguiéndola para cortar la retirada por la parte de Teruel y evitar que salgan al puerto de Escete.

Tropas de Otumba han marchado á Onda y Alcorea, donde hacen maniobras.—Mencheta.

Pésame

Nuestro estimado amigo el Sr. D. Agustín la Serna, que se encuentra en Lorca, ha perdido á uno de sus hijos, por lo cual le enviamos nuestro sentido pésame.

El marqués de Comillas

No es exacto que haya salido para Barcelona, como dicen algunos periódicos, el señor marqués de Comillas, quien continúa en Madrid.

El Sr. Montero Rios

Anoche regresó á Lourizan nuestro estimado amigo el Sr. Montero Rios.

Cinco casas quemadas

En el pueblo de Guijosa un horroroso incendio ha destruido cinco casas. La Guardia civil y algunos vecinos de los pueblos cercanos prestaron eficaces auxilios. Las pérdidas son importantes. Ignórase la causa del incendio.—Mencheta.

Balance del Dia

CONSEJO DE MINISTROS

El celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado algo más de dos horas, pues terminó despues de la una.

Aunque los ministros se han mostrado muy reservados, hemos oido que en el Consejo se dió lectura al telegrama del Sr. Leon y Castillo transmitiendo un avance de la Nota del gobierno americano. El Protocolo creése no estará en Madrid hasta esta noche ó mañana.

En dicho telegrama se hacen algunas indicaciones que permiten suponer que el gobierno americano acepta la Nota española, si bien faltan todavía los elementos necesarios para el total esclarecimiento de la cuestion.

Estos espera el Gobierno recibirlos, como hemos dicho, para mañana, en cuyo caso se reunirá en Consejo.

Respecto al punto concreto de la reunion inmediata de Cortes para autorizar los preliminares de la paz, parece que los Estados-Unidos consideran esa cuestion como de orden interior, entendiendo que lo que se pacte es con sujecion á la aprobacion de las Cortes, de igual modo que los Estados-Unidos hacen idéntica reserva, refiriendo la aprobacion definitiva á la votacion del Senado.

Otro de los puntos que ocuparon la atencion del Consejo, fué el referente á la repatriacion de los soldados que formaban la guarnicion de Santiago de Cuba. La salida del vapor Alicante conduciendo más de mil hombres, y la de otros varios que le seguirán en breve, hace necesaria la adopcion de medidas, tanto en lo relativo al desembarco en la Peninsula.

El ministro de la Guerra manifestó

esta mañana, á su salida del Consejo, que se habia recibido un telegrama de Puerto-Rico, en el cual participa el general Macías que se han levantado nuevas partidas en aquella isla.

Respecto á Filipinas, dijo el general Correa que no tenia ninguna nueva noticia; pero que los combates de que han dado cuenta los telegramas particulares, no debían revestir gran importancia.

El Liberal, coincidiendo con El Imparcial, dice tambien que algunas de las personas consultadas recientemente aconsejaron el cambio de gobierno, y añade «que esto no lo desmentirá el Sr. Sagasta.»

Pues bien, el Sr. Sagasta lo desmiente de un modo categórico, y repite que en las conferencias habidas en su despacho de la Presidencia, una sola persona, el Sr. Romero Robledo, aconsejó el cambio de gobierno para continuar la guerra.

El Temps, llegado hoy á Madrid, publica un telegrama de su corresponsal en esta corte, del cual traducimos el párrafo siguiente:

«Se espera con cierta ansiedad la decision de Mr. Mac Kinley sobre la reunion de Cortes, punto más delicado de lo que parece, porque los partidos extremos, sobre todo los carlistas, los republicanos y los romeristas no dejarán de sacar partido de la prematuration de las Cortes para crear dificultades al Gabinete, aunque éstas perjudicaran á la conclusion de la paz.»

El Sr. Silvela no oculta á sus amigos, y á cuantas personas le han preguntado sobre el particular, que no considera prudente que se abran ahora las Cortes.

Daben abrirse, en su opinion, á fines de Septiembre ó primeros de Octubre, porque para entonces deban estar ya concluidas ó muy avanzadas las conferencias de la comision mixta.

Parece que alguna frialdad que recientemente existia entre el general Polavieja y el Sr. Silvela, ha desaparecido.

Ayer, al salir el general Polavieja para Panticosa, estuvo en la estacion del Mediodía á despedirle el Sr. Silvela.

Esta tarde á las seis y media se han reunido los ministros en Consejo para seguir ocupándose de los asuntos pendientes.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las doce de la tarde, 39º sobre 0. A las cuatro, 31º sobre 0. La máxima fué de 37º sobre 0. La mínima de 18º sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

RESIDENCIA DE PIEDRA.—Una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa.—Véase cuarta plana.

La Bolsa

NOTA OFICIAL DEL 11 DE AGOSTO DE 1898. COTIZACIÓN DE LA BOLSA DE MADRID CON LA DEL DIA ANTERIOR. COMPARACION DE PRECIOS.

Table with columns for 'Día 10', 'Día 9', and 'Diferencia'. Rows include '4 0/0 interior', '4 0/0 exterior', 'Tesoro', 'Cambios sobre el extranjero', and 'Bolsa de Barcelona'.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A RRE BA TA DO

La historia del café. La mujer de un profesor dice á su marido: —He leído hoy en un libro que el café fué importado á España hace trescientos años. El profesor, distraído: —¡Dios mío! ¿Cómo pasa el tiempo!

En una fonda: La camarera.—Déjeme usted en paz, caballero. ¿Por quién me ha tomado usted? Yo no hago caso al primero que llega. El viajero.—Razon de más, hija mía. Yo he llegado en el último tren.

A propósito de una expedicion al Africa septentrional, intentada por tres valerosos aeronautas, Gedeon, despues de haber leído la noticia, exclama satisfecho: —¡Quiera Dios que esos heraldos de la civilizacion puedan volver sanos y salvos de las regiones aéreas, despues de haber plantado en ellas la bandera de la patria!

TOS Por fuerza y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

Cultos

Santo de mañana.—Santos Macario, Julian y Aniceto, mártires; Santa Felicitas, virgen y Santa Clara. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Descalzas Reales, donde se celebrará misa mayor á las diez con sermón que predicará un P. Franciscano, y por la tarde, ejercicios y reserva. En San José misa de Comunión á las ocho para la cofradía de la Santa Faz y despues letanía. En San Millan continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito y será orador por la tarde, á las seis, el señor cura. En San Ildefonso sigue la novena á Nuestra Señora de la Palma y será orador por la tarde el señor cura. En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), continúa la novena á San Roque, predicando el Sr. Casanova. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, ejercicios al toque de oraciones, con sermón. En San Juan de Dios, Carboneras y en San Fermín, Via-Cruces al anochecer. En Jesús ejercicios piadosos, predicando por la tarde un P. Capuchino. En la V. O. T. de San Francisco, id., id., el Sr. Rodríguez. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó Escuelas Pías de San Fernando.

Funciones para mañana

TEATRO-JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—2.ª serie.—15 función de abono.—T. impar.—La Travista.—Intermedio en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta. MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—¡Tío, yo no he sido!—A las 9 3/4.—El monaguillo.—A las 11.—Las de Farandul.—A las 12.—La chiquita de Nájera. EL DORADO.—A las 9.—El paraíso perdido.—A las 10.—La batalla de Teñuan.—A las 11.—El pobre diablo.—A las 11 3/4.—El sueño de una noche de verano. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Compañía internacional, gimnástica, acrobática y equestre.—Debut de la troupe Raymond.—3.ª presentación de Ich Kichiee y de Kiang-Hoe.—La pantomima excéntrica cómica titulada «1.º y 2.º piso», terminando con el magnífico Wargraph, última novedad del día.

IMPRESA DE EL CORREO

LAS DOS DIANAS

glándose directamente á él para llamarle la atencion: —Señor, os conjuro expresamente á que favorezcáis á vuestro fiel condestable, que se halla falto de todo recurso por causa de su propio rescate y de los gastos de la guerra que sostuvo por servir á V. M.... ¿no me escucháis, señor? —Dispensadme, señora—dijo Enrique—no puedo por ahora ocuparme de ese asunto. El temor de un desastre en Calais absorbe todo mi pensamiento en este momento. —Pues justamente por eso—repuso Diana,—está V. M. en el caso de contentar y favorecer al hombre que se está ocupando en atenuar los efectos de ese desastre para en caso de que sobrevenga á Francia. —¡Pero no veis que no solamente el condestable, sino yo, estoy falto de dinero? —¡Y el nuevo impuesto que se acaba de recaudar?—repuso Diana. —Ese dinero se ha destinado para pagar y mantener las tropas. —¡Con que es decir—replicó Diana—que la mayor parte de ese dinero debe darse al jefe de esas mismas tropas? —Así es; hay que remitirlo al jefe de las tropas que está en Calais—le contestó el Cardenal. —Os engañáis. Está en París y en el Louvre—replicó Diana. —¿Queréis que se premie una derrota, señora? —Está mucho mejor empleado, señor Cardenal, que en animar para que se cometa una locura. —¡Basta!—interrumpió el rey.—No conocéis que esta reyerta me cansa y me ofende? No sabéis, señora, y vos ignoráis, señor Cardenal, que hace

poco me encontré un cuarteto en uno de mis libros? —¡Un cuarteto!—dijeron á un tiempo Diana y Carlos de Lorena. —Y si no me engaña la memoria—repuso Enrique—dica así Por Carlos ó Diana dirigido, cada cual os amolda á su manera; y ablandado, fundido y refundido, en lugar de ser rey, solo sois cera. Diana no se desconcertó en lo más mínimo, y dijo con serenidad. —¡Ay! Eso no es más que un juego de palabras, en que se me atribuye más influjo que el que tengo sobre el espíritu de V. M. —Pues justamente porque sabéis que lo teneis—repuso el rey—no debírais abusar de él. —¡Es cierto que le tengo, señor?—dijo Diana con voz dulcísima.—En ese caso me concederá V. M. lo que le pido para el condestable?... —¡Bien!—repuso el rey incommo-dado—pero dejadme entregado á mi inquietud y á mis tristes pensamientos. El Cardenal, al ver semejante debilidad, alzó los ojos al cielo, y Diana le miró de soslayo con aire de triunfo. —Doy las gracias á V. M.—le dijo—y me retiro obedeciendo vuestros mandatos; pero desterrad todo recelo, señor, porque la victoria quiere á los reyes generosos, y creo que triunfareis. —¡Ah! ¡acepto ese pronóstico, Diana!—repuso Enrique;—¡con cuánto placer recibiría la noticia de haber triunfado! Hace algun tiempo que ni duermo ni existo. ¡Dios mío! ¡qué limitado es el poder de los reyes! ¡no tener ningun medio de saber lo que en este momento está sucediendo en Calais! Por más que digais, señor Cardenal, el silencio de vuestro her-

me ha enajenado completamente la voluntad de la reina Catalina, y los Guisais serian más soberanos que el mismo soberano. —Semejante fatalidad, á Dios gracias, es muy improbable, y está bastante lejos de poder sobrevenir—repuso Diana, no pudiendo menos de pensar que su condestable, de sesenta años, llegaba á prever con demasiada facilidad la muerte de un rey de cuarenta. —Tambien se encuentran en contra nuestra otras fatalidades más inmediatas y casi tan terribles—dijo el señor de Montmorency moviendo la cabeza con gravedad. —¡Y cuáles son, amigo mío? —¡Habeis perdido la memoria, Diana, ó fingís ignorar quién es el que ha marchado á Calais con el duque de Guisa, y que, segun las apariencias, le ha sugerido la idea de esa temeraria empresa, y el que volverá triunfante con él, si es que triunfa, no sin conseguir acaso que le atribuyan en parte el honor de la victoria?... —¡Lo decís por el vizconde de Exmés?—repuso Diana. —¡Y por quién lo habia de decir, señora, sino por él? Si no os acordáis de su extravagante promesa, él se acuerda perfectamente; y como la casualidad es tan singular, será capaz de cumplirla, viniendo á pedirle al rey que la cumpla por su parte tambien. —¡Es imposible!—exclamó Diana. —¡Cuál de las dos cosas es imposible, señora? ¿Que el señor de Exmés cumpla su palabra, ó que el rey le cumpla la suya? —Las dos alternativas son igualmente disparatadas y absurdas, y la segunda mucho más que la primera. —Sin embargo—repuso el condesta-

ble—de realizarse la primera, tendría tambien que realizarse la segunda; y como el rey es débil cuando se trata de asuntos en que media el honor, sería muy capaz, señora, de echársela de cumplido caballero y de poner en manos enemigas su secreto y el nuestro.... —¡Os vuelvo á decir que eso es una locura ó un sueño insensato!—exclamó Diana palidaciendo. —¡Y qué haríais si ese sueño se convirtiese en realidad, y le tocáis con la mano y le vérais con vuestros ojos? —No lo sé, mi buen condestable—dijo la señora de Valentinois—en ese caso sería necesario indagar, moverse y obrar; en fin, apelar á todo antes que llegar á ese extremo. Si el rey nos abandonase, nos pasaríamos sin él; y seguros de antemano de que no desaprobaba nuestra conducta, visto el resultado, nos valdríamos de nuestro poder y de nuestro crédito personal. —¡Ah! ¡aquí es donde yo esperaba!—repuso el condestable—¡nuestro poder, nuestro crédito personal! ¡hablad del vuestro, señora, pues por lo que hace al mío, ha bajado tanto, que si he de decir lo que siento, yo le tengo por muerto. Mis enemigos de dentro, á quienes tanto compadecíais hace poco, no tendrían gran cosa que hacer seguramente á estas horas para habérselas conmigo, cuando no hay en la corte un caballero que no tenga más valimiento que este mísero condestable. Y si no, mirad lo aislado que me vec: ¡ya se ve! ¿quién se ha de cuidar de hacer la corte á uno que si tuvo poder ya no le tiene? Por consiguiente, señora, dejad de contar desde hoy con el apoyo de un antiguo servi-

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pélvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**

Postal: Plaza de la Independencia, 2 } MADRID  
Telegráficas: Explosivos.  
Teléfono: Número 398.

**RESIDENCIA DE PIEDRA**

Antiguo Monasterio.—Vegetación espléndida. Casadas de primer orden, Grandes grutas, Aguas minero-medicinales.

Buena fonda.—Precios económicos. Rebaja á los que pasen larga temporada

**Viaje á precio reducido**

en combinación con el ferrocarril Madrid, Zaragoza, Alicante, desde el 26 de Mayo al 30 de Septiembre.

Una excursión de dos días completos cuesta ptas. 57.50 en 1.ª clase y 47.50 en 2.ª, y en estos precios está comprendido el ferrocarril (ida y vuelta), el coche de Alhama á Piedra (ida y vuelta) y habitación, cama, manutención y servicio completo durante dos días en Piedra.

Para más informes dirigirse á la estación del ferrocarril Madrid Zaragoza y Alicante.

**GOUDRON GUYOT**

ALQUITRAN GUYOT

Licor concentrado y dosificado

El GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más eficaz y agradable para los estómagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restableciendo las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarrros de la vejiga y en las afecciones de las mucosas.

El GUYOT ha sido experimentado con gran éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempo de epidemias, se hace con él la bebida más higiénica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar diez litros de la más saludable bebida.

El Goudron Guyot AUTENTICO, se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma Guyot escrita en tres colores.

Venta por menor, en las principales farmacias.

Fabricación por mayor, La casa L. Freres et Ch. Torcmon, 10, rue Jacob, en Paris.

**PERLAS DEL DR. CLERTAN**

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris

Dedicación antiespasmódica.—A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, espasmos rebeldes, accesos de náusea, espasmos del estómago, tendencia al síncope).

B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).

C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas).

D. Perlas de Benzoína de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, oíáticas, lumbagos).

Fabricación y origen, Casa L. Freres, Paris.

**POLVOS DENTÍFRICOS Y VERDADERA AGUA DE BOTOT**

Solo dentífrico aprobado por la Academia de Medicina de Paris.—17, rue de la Paix, Paris.

**ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG**

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden decir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, tos crónica, delgadez de los niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesueur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

**SE VENDEN**

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

**LA ROSARIO El Rey del Tocador**

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.

**Pereda y Compañía.—Santander**

**ELIXIR à la Papaina TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

**PERRET**

Curación cierta ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

**PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES**

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1873.—MEDALLA DE ORO

**PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA**

Preparación de Eug. DEVERS, Licenciado de Farmacia

El unico dentífrico que reuna a una cualidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Exposición Internacional de 1875.—Mención honorable.

**NO MAS CANAS**

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA ÚNICA para tener los cabellos y la Barba en todos colores, castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DERRIBARLOS antes de su aplicación. Se garantizan los efectos.

ARGENTINA POLVO DE FLOSA, para blanquear el cutis.

ALBEÍNE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.

ALBEÍNE ALBEÍNE, pomada para dar brillantez á los cabellos, desinfecta de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNODS, perfumista, 102, Rue Rivoli, Paris.

EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y LIBRERIAS DE ESPAÑA

**LEYES CIVILES DE ESPAÑA**

Don Leon Medina y Don Manuel Marañon

Abogados del Ilustre Colegio de esta corte.

Novisima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1892.—19 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

**LEYES DE LOS MISMOS AUTORES**

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elegida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 pias. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA**

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

**SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**

**6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8**

Teléfono 517

**Tarifas gratis**

**LOS TIROLESES**

**EMPRESA ANUNCIADORA**

Rápidas y económicas propagandas

OFICINAS Sarrionuevo 7 y MADRID

Teléfono 331

**CAZADORES**

Se ceden acciones de caza en el monte de Salvador Sanchez (Frascuelo), en Torrelodones. Acción completa 400 pesetas; media 200 pesetas. Informar á D. Angel Pórras, Arsenal, 22 duplicado, pral., Madrid.

**Casa Hermann-Lachspelle J. BOULET Y C. S**

31, 33, Rue Boindin, á Paris

Cruz de la Legion de Honor, 1888. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal Paris 1889.

**APARATOS CONTINUOS**

para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Unicos plateados interiormente. Unicos produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

Envíanse franco los prospectos detallados.

El tratamiento de las ENFERMEDADES DEL PECHO, recomiendan los médicos especialmente el empleo del

**JARABE y de la PASTA de Pierre Lamouroux**

Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y sello del inventor, Pierre Lamouroux, farmacéutico, 43, rue Vauvilliers, Paris.

**APUSLAS CREOSOTADAS** del Dr. Fournier.—Unicas premiadas en la Exposición Paris 1875.

**CURACION ASIGURADA** de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las creosotas del Dr. Fournier, 22, Pl. de la Madeleine, Paris.

**Profesor**

Se dan lecciones de Ciencias Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.

Argensola, 2, 4.º

**BAÑOS DE LIÉRGANES**

SANTANDER

**Aguasulfuradas-cálceas-sulfúricas azoadas**

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, única á que han sido presentadas.—Especiales en las afecciones del aparato respiratorio, hepático, etcétera; con utiles reformas en la sala de inhalaciones, aconsejadas por personas competentes.

Temporada oficial: De 10 de Junio á 30 Septiembre. Fonda á cargo de la señora Viuda de Carral.

**ANUARIO DEL COMERCIO**

Directorio de las 400.000 señas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1893

(BAILLY-BAILLIÈRE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Mataran 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.

**Reconocido de utilidad pública por RR. OO.**

Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufile de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

**El ANUARIO DEL COMERCIO** lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Asambleas, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

**España**

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyéndose en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferro-carriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª Aduanas de Aduanas de la Península, ordenadas especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

**Precio: 25 pesetas**

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular...	900
Por una estación para fines urbanos y para todos los quinientos de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal...	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador...	50
Cuadro indicador con cuatro direcciones...	50
Por cada otra dirección...	70
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	2
Un timbre (al año)...	10

**IBARRA Y COMPAÑIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Se vende papel por mayor en la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

Estado, en desgracia ya, sin amigos, sin influjo y hasta sin dinero.

—¿Sin dinero?—repitió Diana con alguna incredulidad.

—Sí, por Dios, señora! ¡sin dinero!

—dijo por segunda vez el condestable encolerizado;—y esto es lo más sensible á mi edad y despues de haber prestado tantos servicios. En la última campaña me arruiné, consumi todos mis servicios pecuniarios en mi rescate y en el de algunos sirvientes míos; ¡bien lo saben así los que me han abandonado! De modo que el mejor día tendré que salir á pedir una limosna por las calles, como ese general cartaginés, llamado Belisario, segun creo, y de quien he oido hablar á mi sobrino el almirante.

—¿Y los amigos, condestable?—repuso Diana, riéndose á la vez de la erudición y de la avaricia de su anciano amante.

—Ya os he dicho que no los tengo—contestó el condestable.

Y añadió con el tono más patético del mundo:

—Los desgraciados no tienen amigos.

—Os voy á probar lo contrario—repuso Diana:—ahora conozco de qué proviene ese maldito humor que tenéis hoy, ¡pero por qué no me lo habeis dicho desde luego?, ¡no os inspiro ya confianza!

Habeis hecho mal, y por lo mismo quiero vengarme como amiga. Decidme, ¡no cobró el rey la semana pasada un nuevo impuesto?

—Sí, mi querida Diana—dijo el condestable singularmente aplacado—un impuesto muy justo y bastante grave; pero sumamente necesario para los gastos de la guerra.

—Eso basta—repuso Diana.—Voy á

demonstraros sin detencion alguna que una mujer puede reparar las injusticias que comete la fortuna con hombres de mérito como vos. Me parece que Enrique está tambien de mal humor; pero no le hace la voy á hablar para que convengais conmigo en que soy fiel aliada y buena amiga.

—¡Ah, sois tan buena como hermosa, Diana! y desde este momento lo proclamo—dijo Montmorency con galantería.

—Pero vos, por vuestra parte—prosiguió Diana,—no me abandonareis cuando haya compuesto la fuente de donde emana vuestro favor, ¿no es verdad, querido mio? ¡ni volvereis á hablar á vuestra amiga de que sois impotente contra nuestros enemigos?

—Querida Diana, ¡no es vuestro cuanto soy y cuanto valgo?—le dijo el condestable;—y si me afijo alguna vez por haber perdido mi influencia, ¡no es únicamente por no poder servir tan bien como antes á mi bella y querida soberana?

—¡Buena!—repuso Diana, prometiéndole con su sonrisa un mundo de delicias.

En seguida puso su blanca y régia mano en los barbudos labios de su adorado emérito, quien la besó con ternura, y tranquilizándole con una mirada, se dirigió adonde se hallaba el rey.

El cardenal de Lorena permanecía al lado de Enrique, trabajando por los intereses de su hermano y desplegando toda su elocuencia, para ver de tranquilizar al rey acerca del resultado de la temeraria expedición de Calais.

Pero Enrique más bien le daba crédito á su inquieto pensamiento que al consolador cardenal.

Diana se aproximó á ellos, y le dijo al cardenal:

—Yo apostado á que vuestra eminenencia está hablando mal al rey del pobre Montmorency.

—¡Oh! Señora—repuso Carlos de Lorena, aturdido con aquel ataque imprevisto—me atrevo á poner á Su Majestad por testigo de que ni aún si quiera se ha pronunciado en nuestra conversacion el nombre del señor condestable.

—Es cierto—dijo Enrique con dejadez.

—Ese es un nuevo modo de hacer daño!—repuso Diana.

—No pudiendo ni hablar ni callar acerca del condestable, ¿tendreis la bondad de decirme lo que debo hacer?

—Podéis hablar de él, pero que sea en obsequio suyo—le dijo Diana.

—¡Sea así!—contestó el astuto cardenal.—En ese caso diré, porque he sido siempre obediente y sumiso á los mandatos de una hermosa, que el condestable de Montmorency es un gran guerrero, que ganó la batalla de San Lorenzo, que cambió la suerte de la Francia, y que en este mismo momento trata de completar su obra tomando una gloriosa ofensiva contra los enemigos, y haciendo un esfuerzo memorable para arrojarlos de Calais.

—¡Calais! ¡Calais! ¡Ah! ¡Quién me diera noticias de Calais!—murmuró el rey, que sólo oyó este nombre en aquella guerra de palabras que habian entablado el ministro y la favorita.

—Teneis un modo de alabar tan admirable y cristiano, señor cardenal—repuso Diana—que no puedo menos de complimentaros por una caridad tan cáustica.

—Eso consiste, señora—dijo Carlos de Lorena—en que no sé qué otro elogio se pueda hacer del pobre señor Montmorency, segun le llamásteis hace poco.

—Eso no es cierto—replicó Diana—¡no podria, por ejemplo, hacerse justicia al celo con que el condestable está organizando en Paris los últimos medios de defensa que nos quedan, y reuniendo las pocas tropas que tiene la Francia, mientras otros aventuran y comprometen las verdaderas arriasgas?

—¡Oh!—exclamó el cardenal.

—¡Ay!—dijo el rey suspirando, porque tan sólo pensaba en lo que le traia inquieto.

—¡Y no podria añadirse—continuó Diana—que si la casualidad no ha favorecido los magníficos esfuerzos hechos por el señor de Montmorency, porque la desgracia se ha declarado en contra suya, que á lo menos está exento de toda ambición personal, y que no defiende otra causa que la de su país, por el cual lo ha sacrificado todo, hasta su vida, que era el primero en exponerla, su libertad, de la que estuvo privado mucho tiempo, y aún su fortuna, de la cual nada le queda en el día?

—¡Ah!—dijo Carlos de Lorena con muestras de asombro.

—Si—insistió Diana—sepa vuestra eminenencia, que el señor de Montmorency está arruinado.

—¡Es cierto!—preguntó el cardenal.

—Y tan cierto—continuó la impudente favorita—que vengo á pedir á su majestad socorra á ese leal servidor en su apuro.

Y como el rey, que seguia distraido, no le respondiese, le dijo Diana diri-

—Eso consiste, señora—dijo Carlos de Lorena—en que no sé qué otro elogio se pueda hacer del pobre señor Montmorency, segun le llamásteis hace poco.

—Eso no es cierto—replicó Diana—¡no podria, por ejemplo, hacerse justicia al celo con que el condestable está organizando en Paris los últimos medios de defensa que nos quedan, y reuniendo las pocas tropas que tiene la Francia, mientras otros aventuran y comprometen las verdaderas arriasgas?

—¡Oh!—exclamó el cardenal.

—¡Ay!—dijo el rey suspirando, porque tan sólo pensaba en lo que le traia inquieto.

—¡Y no podria añadirse—continuó Diana—que si la casualidad no ha favorecido los magníficos esfuerzos hechos por el señor de Montmorency, porque la desgracia se ha declarado en contra suya, que á lo menos está exento de toda ambición personal, y que no defiende otra causa que la de su país, por el cual lo ha sacrificado todo, hasta su vida, que era el primero en exponerla, su libertad, de la que estuvo privado mucho tiempo, y aún su fortuna, de la cual nada le queda en el día?

—¡Ah!—dijo Carlos de Lorena con muestras de asombro.

—Si—insistió Diana—sepa vuestra eminenencia, que el señor de Montmorency está arruinado.

—¡Es cierto!—preguntó el cardenal.

—Y tan cierto—continuó la impudente favorita—que vengo á pedir á su majestad socorra á ese leal servidor en su apuro.

Y como el rey, que seguia distraido, no le respondiese, le dijo Diana diri-